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คู่มือส าหรับประชาชน: การรับช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ: องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองการุ้ง อําเภอบ้านไร่ จังหวัดอุทัยธานี 
กระทรวง: กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ชื่อกระบวนงาน: การรับชําระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
2. หน่วยงานเจ้าของกระบวนงาน: กองคลัง องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองการุ้ง อําเภอบ้านไร่ จังหวัดอุทัยธานี 
3. ประเภทของงานบริการ: กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว  
4. หมวดหมู่ของงานบริการ: อ่ืนๆ (เช่น การออกผลการวิเคราะห์ / ให้ความเห็นชอบ)  
5. กฎหมายที่ให้อ านาจการอนุญาต หรือท่ีเกี่ยวข้อง: 
    1) พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ 
6. ระดับผลกระทบ: บริการทั่วไป  
7. พื้นที่ให้บริการ: ท้องถิ่น  
8. กฎหมายข้อบังคับ/ข้อตกลงที่ก าหนดระยะเวลา พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒  

ระยะเวลาที่ก าหนดตามกฎหมาย / ข้อก าหนด ฯลฯ  30 วัน  
9. ข้อมูลสถิติ 
 จ านวนเฉลี่ยต่อเดือน 0  
 จ านวนค าขอท่ีมากที่สุด 0  
 จ านวนค าขอท่ีน้อยที่สุด 0  
10. ชื่ออ้างอิงของคู่มือประชาชน การรับชําระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
11. ช่องทางการให้บริการ  

1) สถานที่ให้บริการ งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้  กองคลัง   องค์การบริหารส่วนต าบลเมืองการุ้ง/ติดต่อด้วยตนเอง 
ณ หน่วยงาน 
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) ตั้งแต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. 
หมายเหตุ - 

12. หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข(ถ้ามี) ในการยื่นค าขอ และในการพิจารณาอนุญาต 
          ขั้นตอนที่ 1 การจัดทําบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
  - อปท.(องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) แต่งตั้งพนักงานสํารวจและประกาศกําหนดเวลาสํารวจก่อนการสํารวจ ไม่น้อย
กว่า 15 วัน 
  - อปท.(องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) สํารวจประเภท จํานวน ขนาด และการใช้ประโยชน์ของที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง 
  - อปท.(องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น) จัดทําบัญชี รายการที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง 
  - อปท.(องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) ปิดประกาศบัญชีรายการที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง ไม่น้อยกว่า 30 วัน และจัดส่ง
ข้อมูลตามบัญชีฯ ให้ผู้เสียภาษีตรวจสอบก่อนประเมินภาษี เพื่อแก้ไขให้ถูกต้อง 
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  ขั้นตอนที่ 2 การประเมินภาษี 
  - อปท.(องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) ประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดิน/สิ่งปลูกสร้าง และอัตราภาษีท่ีจัดเก็บ 
  - อปท.(องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น) ส่งหนังสือแจ้งการประเมินภาษี (รายการ ราคาประเมินที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง/
อัตราภาษี/จํานวนภาษี) ให้ผู้เสียภาษี 
  ขั้นตอนที่ 3 การชําระภาษี 
   ถ้าผู้เสียภาษี เห็นด้วยกับการประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดิน/สิ่งปลูกสร้างและอัตราภาษีที่จัดเก็บ สามารถ
ชําระภาษีภายใน เม.ย. (ปี 2563 ขยายเวลาถึง ส.ค. 2563) แต่ถ้าชําระภาษีเกินกําหนดเวลา หรือค้างชําระ จะต้องจ่ายทั้งค่า
ภาษี เบี้ยปรับ และเงินเพ่ิมด้วย ส่วนกรณี ผู้เสียภาษีที่ไม่เห็นด้วยกับการประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง 
ของ อปท. และอัตราภาษีท่ีจัดเก็บ สามารถยื่นเอกสารคําร้องคัดค้าน ได้ตามข้ันตอนดังนี้ 
  1. ยื่นคําร้องคัดค้านภายใน 30 วัน ผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาคําร้องภายใน 60 วัน ถ้าเห็นชอบ/พิจารณาล่าช้า           
รับเงินคืนภายใน 1 ปี ถ้ายังไม่เห็นชอบ ทําตามขั้นตอน ข้อ 2 ต่อไป 
  2. ยื่นอุทธรณ์ภายใน 30 วัน กับคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ภาษีประจําจังหวัดวินิจฉัยภายใน 60 วัน และ              
ถ้าเห็นชอบ รับเงินคืนภายใน 1 ปี และถ้ายังไม่เห็นชอบ ก็สามารถทําตามข้ันตอนที่ 3 
  3. ยื่นฟ้องศาลภายใน 30 วัน ที่ศาลภาษีอากรกลาง 
   ทั้งนี้สามารถชําระภาษีที่ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ทั้งทางไปรษณีย์ ผ่านธนาคาร หรือวิธีการอ่ืนตาม               
ที่ มหาดไทยประกาศกําหนด    
13. ขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานที่รับผิดชอบ 

ที ่
ประเภท
ขั้นตอน 

รายละเอียดของข้ันตอนการบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

 
หมายเหตุ 

1 

การแจ้งประเมิน
ภาษ ี

- ให้องค์กรปกครองส่ วนท้องถิ่นแจ้ งการ
ประเมินภาษีโดยส่งแบบประเมินภาษีให้แก่ผู้
เสียภาษีภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี ตาม
แบบหนังสือแจ้งการประเมิน ภ.ด.ส. 6 และส่ง
รายละเอียดการคํานวณภาษีให้ผู้เสียภาษีทราบ
ด้วย ตามแบบแสดงรายการคํานวณภาษีที่ดิน
และสิ่งปลูกสร้าง ภ.ด.ส. 7 
 

 องค์การบริหารส่วน
ตํ าบล เมื อ งการุ้ ง 
อํ า เ ภ อ บ้ า น ไ ร่ 
จังหวัดอุทัยธานี 

 

2 

การชําระ
ภาษ
ี 

- ผู้ เสียภาษีมีหน้าที่ชําระภาษีภายในเดือน
เมษายน โดยอาจชําระภาษีทางไปรษณีย์
ลงทะเบียนตอบรับ (โดยส่งธนาณัติ ตั๋วแลกเงิน
ไปรษณีย์ เช็คธนาคารหรือเช็คที่ธนาคารรับรอง 
สั่งจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ 
ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างนั้นตั้งอยู่ และให้ถือว่า
วันที่หน่วยงานให้บริการไปรษณีย์ประทับตรา

 องค์การบริหารส่วน
ตํ าบล เมื อ งการุ้ ง 
อํ า เ ภ อ บ้ า น ไ ร่ 
จังหวัดอุทัยธานี 
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ที ่
ประเภท
ขั้นตอน 

รายละเอียดของข้ันตอนการบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

 
หมายเหตุ 

ลงทะเบียนเป็นวันที่ชําระภาษี) หรือโดยการ
ชําระผ่านธนาคารหรือโดยวิธีการอ่ืน และ 
ให้ถือว่าวันที่ธนาคารได้รับเงินค่าภาษีหรือวันที่
มีการชําระเงินค่าภาษีเป็นวันที่ชําระภาษี 
- การชําระภาษีผ่านธนาคารหรือการชําระภาษี
โดยวิธีการอ่ืนที่ได้ทําบันทึกข้อตกลงว่าด้วย
ความร่วมมือกับกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่นหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพ่ือให้
บริการและอํานวยความสะดวกแก่ผู้เสียภาษี 
ให้เป็นไปตามประกาศกระทรวงมหาดไทยว่า
ด้วยการดําเนินการตามพระราชบัญญัติภาษี
ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ข้อ 7 และ
ข้อ 8 

3 

การผ่อนชําระ
ภาษ ี

- ผู้เสียภาษีอาจขอผ่อนชําระภาษีได้ โดยวงเงิน
ที่ขอผ่อนชําระตั้งแต่ 3,000 บาทขึ้นไป ผ่อน
ชําระได้  3 งวด ๆ ละเท่า ๆ กัน งวดที่  1 
ภายในเดือนเมษายน งวดที่ 2 ภายในเดือน
พฤษภาคม และงวดที่ 3 ภายในเดือนมิถุนายน 
 -  ถ้าผู้เสียภาษีไม่ชําระภาษีตามระยะเวลาที่
กําหนดในการผ่อนชําระ ให้ผู้เสียภาษีหมดสิทธิ
ที่จะผ่อนชําระ และต้องเสียเงินเพ่ิมอีกร้อยละ 
1 ต่อเดือนของจํานวนภาษีท่ีค้างชําระ 

   

4 

ใบเสร็จรับเงิน - รูปแบบใบเสร็จรับเงินให้ใช้ตามแบบท้าย
ประกาศกระทรวงมหาดไทยว่ าด้ วยการ
ดําเนินการตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ทั้งนี้  องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นสามารถพิมพ์ใบเสร็จรับเงิน (ภ.ด.ส. 
11) ได้ทางระบบ e-LAAS หรือออกใบเสร็จ
ด้วยระบบมือตามแบบที่กําหนดดังกล่าว โดย
สามารถสั่งทําแบบพิมพ์ใบเสร็จรับเงินได้จาก
โรงพิมพ์อาสารักษาดินแดน หรือโรงพิมพ์ใน
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ที ่
ประเภท
ขั้นตอน 

รายละเอียดของข้ันตอนการบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

 
หมายเหตุ 

ท้องถิ่นตามความเหมาะสม 
-  ใบ เส ร็ จ รั บ เ งิ นที่ ใ ช้ สํ าห รั บ รั บ เ งิ น ใ น
ปี ง บ ป ร ะ ม า ณ ใ ด ใ ห้ ใ ช้ รั บ เ งิ น ภ า ย ใ น
ปีงบประมาณนั้นเท่านั้น เมื่อขึ้นปีงบประมาณ
ใหม่ให้ ใช้ ใบเสร็จรับเงินเล่มใหม่ใบเสร็จรับเงิน
ฉบับใดที่ยังไม่ใช้ให้คงติดไว้กับเล่ม และให้ปรุ
เจาะรู หรือประทับตราเลิกใช้ เพ่ือมิให้นํามาใช้
รับเงินได้ต่อไป 

5 

เบี้ยปรับและ
เงินเพ่ิม 

หากผู้ เสียภาษีไม่ชําระภาษีภายในเวลาที่
กําหนดให้ถือเป็นผู้ค้างชําระภาษี โดยต้องเสีย
ค่าภาษีที่ค้างชําระ รวมทั้งเบี้ยปรับและเงินเพ่ิม 
ดังนี้ 
 -  เบี้ยปรับ แล้วแต่กรณี ดังนี้ 
 (1) ผู้เสียภาษีมาชําระภาษีก่อนจะได้รับ
หนังสือแจ้งเตือนให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 10 ของ
จํานวนภาษีค้างชําระ 
 (2) ผู้เสียภาษีมาชําระภาษีภายในกําหนดของ 
หนังสือแจ้งเตือน ให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 20 
ของจํานวนภาษีค้างชําระ 
 (3) ผู้เสียภาษีไม่ได้ชําระภาษีภายในกําหนด
ของหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 40 
ของจํานวนภาษีค้างชําระ 
 - เงินเพ่ิมร้อยละ 1 ต่อเดือนของจํานวนภาษี 
ค้างชําระ เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน 
โดยให้เริ่มนับเมื่อพ้นกําหนดเวลาชําระภาษี
จนถึงวันที่มีการชําระภาษีแต่ไม่ให้เกินกว่า
จํานวนภาษีท่ีต้องชําระ 
- เบี้ยปรับอาจงดได้ในกรณีที่ดินและสิ่งปลูก
สร้างนั้นถูกยึดหรืออายัดตามกฎหมาย โดยผู้มี
หน้าที่เสียภาษีจะต้องยื่นคําร้องเป็นหนังสือต่อ
ผู้บริหารท้องถิ่น และผู้บริหารท้องถิ่นมีอํานาจ
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ที ่
ประเภท
ขั้นตอน 

รายละเอียดของข้ันตอนการบริการ 
ระยะเวลา
ให้บริการ 

ส่วนงาน / 
หน่วยงานที่
รับผิดชอบ  

 
หมายเหตุ 

สั่งงดเบี้ยปรับนับแต่วันที่ศาล หรือเจ้าหน้าที่ผู้มี
อํานาจตามกฎหมายมีคําสั่งให้ยึดหรือ อายัด
ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

6 

การรวบรวม
และจัดส่งข้อมูล 
การจัดเก็บภาษี
ที่ดินและ 
สิ่งปลูกสร้าง
 

- ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรายงานข้อมูล 
การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างมายัง
คณะกรรมการภาษีที่ดินและสิ่ งปลูกสร้าง
ประจําจังหวัดภายในเดือนมกราคมของทุกปี 
โดยข้อมูลประกอบด้วย 
 (1) รายงานสรุปผลการจัดเก็บภาษีท่ีดินและ 
สิ่งปลูกสร้าง ได้แก่ จํานวนผู้เสียภาษี จํานวน
เงินภาษีที่จัดเก็บได้ จํานวนผู้ค้างชําระภาษี 
และจํานวนเงินภาษีค้างชําระ 
 (2) ข้อมูลการคํานวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูก
สร้างของผู้ เสียภาษีทุกรายตามแบบแสดง
รายการคํานวณภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
 - ให้คณะกรรมการภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง
ประจําจังหวัด และกรุงเทพมหานครจัดส่ง
ข้อมูลตามข้อ 20.1 พร้อมทั้งเสนอแนวทางการ
แก้ไขปัญหาการจัดเก็บภาษีที่ดิน และสิ่งปลูก
สร้างมายังกระทรวงมหาดไทยภายในเดือน
กุมภาพันธ์ของทุกปี โดยรายงานผ่านระบบ
ข้อมูลกลางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่กรม
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจัดทําข้ึน 
- ก ร ม ส่ ง เ ส ริ ม ก า ร ป ก ค ร อ ง ท้ อ ง ถิ่ น จ ะ
ประมวลผลข้อมูลที่ได้รับรายงานและจัดส่ง
ข้ อ มู ล ไ ป ยั ง ก ร ะ ท ร ว ง ก า ร ค ลั ง  แ ล ะ
คณะกรรมการการกระจายอํานาจให้แก่องค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิ่นภายในเดือนมีนาคมของ
ทุกปี
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14. งานบริการนี้ ผ่านการด าเนนิการลดขั้นตอน และระยะเวลาปฏิบัติราชการมาแล้ว  
ยังไม่ผ่านการดําเนินการลดขั้นตอน 
15. รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 

15.1) เอกสารยืนยันตัวตนที่ออกโดยหน่วยงานภาครัฐ 

ที ่ รายการเอกสารยืนยัน
ตัวตน 

หน่วยงานภาครัฐผู้ออก
เอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวน
เอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

1) 
สําเนาบัตรประจําตัว
ประชาชน 

- 1 1 ฉบับ - 

2) 

แบบแสดงรายการ
คํานวณภาษีท่ีดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง ภ.ด.ส. 7 

องค์การบริหารส่วนตําบล            
เมืองการุ้ง  
อําเภอบ้านไร่  
จังหวัดอุทัยธานี 

1 1 ฉบับ - 

3) สําเนาทะเบียนบ้าน - 1 1 ฉบับ - 
 
15.2) เอกสารอ่ืน ๆ ส าหรับยื่นเพิ่มเติม 

ที ่ รายการเอกสารยื่น
เพิ่มเติม 

หน่วยงานภาครัฐผู้ออก
เอกสาร 

จ านวน
เอกสาร 
ฉบับจริง 

จ านวน
เอกสาร 
ส าเนา 

หน่วยนับ
เอกสาร  หมายเหตุ 

1) 

หลักฐานการแสดง
กรรมสิทธิ์ที่ดิน เช่น 
โฉนดที่ดิน , สปก. ,        
นส.3 ฯลฯ 

- 1 1 ฉบับ - 

 
16. ค่าธรรมเนียม 
 ถ้าผู้เสียภาษีไม่มาชําระภาษีภายในระยะเวลาที่กําหนดจะต้องเสียภาษีค้างชําระ รวมทั้งเบี้ยปรับและเงินเพ่ิม ดังนี้ 

  1. ถ้าผู้เสียภาษีมิได้มาชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนด แต่ต่อมาได้มาชําระภาษีก่อนที่จะได้รับหนังสือแจ้ง
เตือน ให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 10 ของจํานวนภาษีค้างชําระ 
           2. ถ้าผู้เสียภาษีมาชําระภาษีภายในระยะเวลาที่กําหนดในหนังสือแจ้งเตือนให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 20 ของ
จํานวนภาษีค้างชําระ 
           3. ถ้าผู้เสียภาษีมาชําระภาษีภายหลังจากที่กําหนดในหนังสือแจ้งเตือน ให้คิดเบี้ยปรับร้อยละ 40  ของ
จํานวนภาษีค้างชําระ 
           4. ผู้เสียภาษีท่ีมิได้ชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนด ให้เสียเงินเพ่ิมอีกร้อยละ 1 ต่อเดือนของจํานวนภาษีค้าง
ชําระ เศษของเดือนให้นับเป็น 1 เดือน โดยให้เริ่มนับเมื่อพ้นกําหนดเวลาชําระภาษีจนถึงวันที่มีการชําระภาษีแต่ไม่ให้
เกินกว่าจํานวนภาษีท่ีต้องชําระ 
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            5. กรณีที่ผู้บริหารท้องถิ่นให้ขยายกําหนดเวลาชําระภาษีและได้มีการชําระภาษีภายในกําหนดเวลาที่ขยาย
ให้นั้น ให้คิดเงินเพ่ิมลดลงเหลือร้อยละ 0.5 ต่อเดือน หรือเศษของเดือน 
           6. เบี้ยปรับอาจงดได้ในกรณีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างถูกยึดหรืออายัดตามกฎหมาย โดยผู้มีหน้าที่เสียภาษี
จะต้องยื่นคําร้องเป็นหนังสือต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพ่ือของดเบี้ยปรับของภาษีที่ค้างชําระ และให้ผู้บริหารท้องถิ่นมี
อํานาจสั่งงดเบี้ยปรับนับแต่วันที่ศาลหรือเจ้าหน้าที่ผู้มีอํานาจตามกฎหมายมีคําสั่งให้ยึด อายัดที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง
แล้วแต่กรณี 

  
17. ช่องทางการร้องเรียน 
       องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองการุ้ง 
       เลขที่  111  หมู่  12  ต.เมืองการุ้ง  อ.บ้านไร่  จ.อุทัยธานี  หมายเลขโทรศัพท์  056-535040 
18. ตัวอย่างแบบฟอร์ม ตัวอย่าง และคู่มือการกรอก  
     - แบบบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) 

- แบบบัญชีราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.1) 
- แบบรายการคํานวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.7)      
            

19. หมายเหตุ   - 
 
 

 
 

 


